

GRIJA FAȚĂ DE OM

La Moldova Nouă pe lângă Sondeze exista și o Secție de minerit care deschisese o galerie la Vărad, la care minierii nu puteau ajunge decât mergând cu piciorul și cu rucsacul în spate. De dormit se dormea la baracamentele de la Complex dar drumul se făcea zilnic la fiecare schimb, era anevoios și în față era iarna care se apropia repede. De fapt galeria se deschisese pe la Sf. Dumitru, pe neașteptate și se punea problema unei soluții fiindcă accesul la mină cu carburanți și lemnul necesar galeriei, se făcea cu ocol foarte mare, prin comuna Pescari de pe malul Dunării.

Fiind cu lucrările de închidere ale lunii Noiembrie la București, directorul Iorgu Zahiu a chemat pe seful Serviciului ing. Tigănuș și au hotărât construcția rapidă a unui dormitor pentru 20 persoane, pentru care nu era documentație. Trebuia executată o baracă după "miros" într-o zonă absolut sălbatică.

Era o urgență absolută și directorul promisese Comitetului Geologic, de care aparțineam, că va realiza până la Crăciun dormitorul.

La Seviiciul Construcții am discutat necesarul și s'a hotărât ca imediat să plece o baracă de lemn, una metalică pentru cazan de încălzire și grup electrogen, plus un rezervor de 5.000 litri.

Din cauza timpului scurt și a frigului, s'a acceptat ca tencuiala să fie înlocuită cu plăci mari de P.F.L. vopsite în alb și să se introducă încălzire dealungul pereților cu țevi de 4 țoli.

Eu am plecat imediat să aranjez amplasamentele și a doua zi am plecat 3 mașini mari, de la depozitul din Ploiesti, cu materialele solicitate însoțite de 1 sudor, 1 dulgher și 2 mecanici, restul muncitorilor să-i pun la dispoziție pe plan local.

Când telefonic am fost anunțat că în ziua de Sf. Nicolae sosesc mașinile cu materialele, am trimis un tractor cu șenile în comuna Pescari ca să ajute mașinile pe drumul foarte dificil, până la locul amplasamentului, care era deja amenajat.

Pe 20 Decembrie a fost anunțată vizita directorului și eram sigur că vine pentru a vedea lucrările de la "grupul social" Vărad". Așa a și fost. A mers peste dealul greu accesibil, pe jos și în loc să intre în galerie s'a îndreptat spre baraca înălțată. Când a intrat l-am văzut că a rămas puțin uimit, în fața unui muncitor care avea un fel de mască din tifon, care-i acoperea fața. Era dulgherul Trandafir care cu un pistol sprituia cu vopsea peretii interiori, pe trei sferturi vopșiți, iar în interior gaze de la tineret care dilua vopseaua. Reușisem pe conducta minei să fac un bransament pentru o țevă subțire ce alimenta pistolul cu vopsea.

Seara conducerea complexului, vreo 12 persoane am fost invitați la restaurant pentru o masă comună. S'au discutat unele aspecte ale șantierului și față de totii m-a întrebat dacă minierii vor putea dormi de Crăciun în baracă.

L-am asigurat de acest lucru, cu condiția ca a doua zi să se trimită paturile și cazarmamentul. Încălzirea ați constatat că merge.

Dar n-am văzut dacă are asigurarea cu apă?

Sigur că are. Am făcut-o prin cădere din părâiasul din apropiere. Rămâne ca secția de minerit să-si aranjeze izolare conductei.

Bravo!, a exclamat, pentru asta meriti o primă. Banule s-a adresat administratorului să faci mâine un stat de 1.000 lei pentru el.

Domnule director, am intervenit eu, prima ați făcut cine o merită. Este muncitorul Trandafir pe care l-ati văzut cum lucrează cu tifonul pe față, contrar normelor de protecția muncii, dar a trebuit.

Bine, Banule să- faci statul pentru Trandafir, și noi o să discutăm la București.

Peste 2 zile Trandafir a fost chemat la administrație, fără să știe motivul și a iscălit pentru o primă de 1000 lei și a plecat să facă Crăciunul și cu o săptămână recuperare pentru orele suplimentare.

Nu pot să-i uit și pe alți muncitori, în special pe dulgherii Bouda Carol și Ventzel, pemi, adică cehi de origine, din comuna Gârnic, și alți vreo 7 muncitori necalificați ce au fost răsplătiți cu regie premiabilă și regim de 10 ore în luna Decembrie.

Când am ajuns la București mă astepta pentru încălțat un stat cu o primă de 1.500 lei.
Așa s'a încheiat anul 1966.

LA INCADRAREA INFORMATIVĂ SE ADAUGĂ O INSCENARE

Deși iarna era geroasă lucrările se continuă cu o oarecare greutate pe santier, dar constat că sunt active din partea trântorilor securității care și fac de lucru din birourile călduroase.

Mi-a parvenit -0 notă informativă- luată la Moldova Nouă de căp. Popescu D. agentului "Radu Tănase" (se pare că era administratorul Banu Dumitru) și prin care se spune pe 21 Martie 1967 despre Ionițoiu Cicerone că a fost condamnat și că nici astăzi nu știe pentru ce a fost condamnat, iar în cadrul întreprinderii este apreciat și în urma vizitei directorului general a rămas să coordoneze munca pe santierele Moldova Nouă, Berzasca și Sasca....

Agentului i s'a trasat sarcina de a continua discuțiile pentru început cu caracter de serviciu și de a stabili care este comportarea sa, relațiile de prietenie pe care le are și caracterul acestor relații. Sau dacă Ionițoiu poartă discuții cu caracter politic și în ce constau aceste discuții.

Pe nota respectivă pe 31-03-1967 căp. Muia dă indicații de felul cum să procedeze pentru a se apropia mai mult de Ionițoiu.

Pe data de 23 Martie 1967, prin adresa nr. 72/170.645 către Direcția VII-a, același căp. Muia (șeful securității raionale Moldova Nouă) cere informații de la București asupra situației familiei lui Ionițoiu Cicerone.

Rezultatul acestei cereri va fi primit pe 19 Aprilie 1967 de la Direcția VII-a cu nr. 745/00119.723 și în care menționează printre altele că sunt chiriș, lucrez la Moldova Nouă, a fost detinut politic grațiat în 1964, că nu discută dușmănos la adresa regimului și că împreună cu soția vor să-și depună bani pentru a-și construi un apartament. Soția în cartier e cunoscută ca persoană serioasă, liniștită și cu comportări corespunzătoare. (Anexez răspunsul).

x x x

Peste ani, tot din această perioadă găsesc în data de 31-03-1967 din partea căp. Popescu D. -tru un -RAPORT cu propunerea de contactare în vederea atragerii treptate la colaborare cu organele noastre a numitului Ionițoiu Cicerone din cadrul I.G.E.X. Moldova Nouă.

"În cadrul santierului IGEX Moldova Nouă la ora actuală avem luate în evidență un număr de 11 elemente, dintre care o parte foste condamnate pentru activitate contrarevoluționară, cum sunt numiții Mocanu Dumitru ing. Geolog, Banu Dumitru fost membru P.N.L., WEN-GARTNER Richard inginer geolog luat în evidență la categoria rufe în străinătate și semnalat cu manifestări dușmănoase, Ludogaș Gherasim contabil fost condamnat pentru activitate subversivă, cât și alte elemente..."

"Tot odată intenționăm a cunoaște pozitivă prezentă a unor conducători PNT ca Bărbus fost președinte TUNT pe tară, Martin fost condamnat pentru activitate subversivă, Coconeși originar din Banat, fost șef de cabinet și alții care în prezent se află la București."

MINISTERUL AFACERILOR INTERNE
 SECȚIA RAIONALĂ MOLDOVA NOUA
 Problemă "Indus. Extractivă"
 Primit. Cpt. Popescu Dumitru.
 Agent "Radu Tănase" - Banu ?
 21.03.1967.
 Casa "Dorin"

~~28~~
 STRICT SECRET
 18
 17

NOTA INFORMATIVA

Sursa vă informează cu privire la numitul Ioanițoiu Cicerone următoarele: În cadrul întreprinderii am auzit discutându-se despre faptul că susnumitul ar fi concediat.

Fiind în anturaj cu susnumitul la un pahar de vin l-am întrebat dacă într-adevăr a fost condamnat el m-a întrebat de unde știu, eu i-am răspuns din auzite de la alții colegi întrucât mi-a confirmat faptul că a fost condamnat și că nici azi nu știu pentru ce a fost condamnat.

După această dată nu am mai discutat cu el despre această problemă, iar în cadrul întreprinderii este apreciat și din cele discutate în urma vizitei tov. director general a rămas stabilit să coordoneze munca de șef secție Lucrări suprafețe pe șantierele Moldova Nouă - Berzasca și Sasca.

Despre aceasta vă mai informez că lunar prin natura serviciului face deplasări la București, unde de altfel are și familia.-

"Radu Tănase"

Observații.

Nota se referă la numitul Ioanițoiu Cicerone de figurează în evidența organelor noastre.

Sarcini.

Agentul i-a fost dat ca sarcină de a purta în continuare discuții cu acesta pentru început cu caracter de serviciu pentru a se putea împrieteni cu el și a stabili în acest sens care este comportarea sa, relațiile de prietenie pe care le are și caracterul acestor relații.

De asemenea dacă acesta poartă discuții cu caracter politic și în ce constau aceste discuții.

Măsuri.

Se va exploata la cap. II.

Cpt. Popescu Dumitru.

31.03.1967.

Agentul va trebui să se apropie mai mult de el, să-i câștige încrederea și apoi să poarte discuții despre activitatea lor dinainte, direcțiile în care să-și arate și agentul activitatea lui, iar când elementul va aduce vorba despre activitatea lui din trecut să nu se arate mirat, ci să-l compătăimească arătându-i că a auzit de mulți că erau în aceeași situație.-

Cpt. Muia Titu.

REPUBLICĂ SOCIALISTĂ ROMANIA



MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

- DIRECȚIA a VII-a -
(Direcția, Serviciul, Unitatea)

745/00119.723

Nr. din

19 APR. 1967

DOSAR Nr.

STRICT SECRET

S.c.345

exempl.nr. 1

C A T R E

- DIR.REGIONALA M.A.I. BANAT -

-Secția raională Moldova Nouă -

La adresa dv. nr.72/170.654 din 23. III.1967,
vă comunicăm:

IONITOIU CICERONE-ARISTOTEL este fiul lui
Ion și Maria, născut la 8.V.1924 în Craiova, tehnician,
căsătorit și are domiciliul stabil în str.Secerișului nr.
8, secția a XI-a miliție, raionul "N.Bălcescu".

Sus-numitul locuiește la această adresă împreună
cu familia sa, ca chiriași și lucrează ca inginer,
tehnician geolog în Moldova Nouă, regiunea Banat.

În cartier este caracterizat ca un element serios,
liniștit și cu comportări corespunzătoare. Nu întreține
legături de prietenie sau anturaj cu nici o persoană,
precum nici vizite nu s-a observat să primească la domiciliu.

Se cunoaște că a fost condamnat politic și în anul
1964 a fost grațiat și în prezent nu se cunoaște că ar
mai discuta dușmănos la adresa regimului nostru.

De asemenea, se mai cunoaște că acesta împreună
cu soția sa vor să-și depună banii pentru a-și construi
un apartament pentru locuit.

Este căsătorit cu IONITOIU AURORA, născută tot
în Craiova, casnică, necunoscută din punct de vedere
politic.

În cartier este cunoscută ca o persoană serioasă,
liniștită și cu comportări corespunzătoare.

Conceptualt. Rîlfăe C-tin
scutito: a.c. Tatu Valeria
exemplare: 2; 13.IV.1967:

...//...

MINISTERUL AFACERILOR INTERNE
SECTIA RATIONALA MOLDOVA NOUA

SECRET 6

31.03.1967.

1.04.1967

SE APROBA:

SEFUL SECTIEI RATIONALE,
Căpitan

[Signature]
M. TEFU

R A P O R T

cu propunerea de contactare
în vederea stragerii treptate
la colaborare cu organele noastre
a numitului IONITOIU
CICERONE din cadrul I.G.
E.X. Moldova Nouă.

În cadrul șantierului I.G.E.X. Moldova Nouă la ora
actuală avem luate în evidență un număr de 11 elemente, dintre
care o parte foste condamnate pentru activitate contrarevoluțio-
nară, cum sînt numiții MOCANU Dumitru inginer geolog, WENGARTNER Rikard
BANU Dumitru fost membru P.N.L., LUDASANU Chirilus
inginer geolog, luat în evidență la categoria rude în străinătate
și semnalat cu manifestări dușmănoase. [Redacted]
contabil fost condamnat pentru activitate subversivă, cît și alte
elemente.

De asemenea datorită specificului acestui șantier
în care se alocă o serie de fonduri pentru investiții din buge-
tul statului pentru descoperirea și delimitarea zăcămintului cu-
prifer, prin foraje de suprafață și subterane, cît și prin galerii
miniere, unde dealtfel ne-au fost semnalate unele deficiențe,
redeschiderea unor lucrări vechi, etc.

Totodată intenționăm a cunoaște poziția prezentă a
unor conducători P.N.T. ca Bărbas fost președinte
T.U.N.T. pe țară, MARTIN fost condamnat pentru ac-
tivitate suversivă, COCONETI originar din Banat, fost
șef de cabinet la un demnitar P.N.T. și alții care în prezent
se află în București, unde dealtfel IONITOIU CICERONE face

6 77

dese deplasări cu ocazia serviciului unde își are și familia.

Față de această situație, se impune necesitatea recrutării unui agent capabil cu care să putem cunoaște activitatea prezentă a elementelor luate în evidență, a deficiențelor ce se petrec în cadrul acestui șantier și cauzele care generează acest lucru, cât și faptul de a intra în contact cu unele elemente foste condamnate pentru activitate dușmănoasă după 23 august 1944.

În acest scop în urma studiului și a verificărilor efectuate a rezultat că cel mai indicat pentru a fi contactat în vederea stragerii treptate la colaborare este numitul IONITCIU CIGERCNE asupra căruia s-a stabilit următoarele :

IONITCIU CIGERCNE este născut la 8 mai 1924 în Craiova, fiul lui Ion și Maria, de naționalitate și cetățenie română, ca studii are Facultatea de Litere și Filozofie (neterminată fiind arestat), în prezent tehnician, cu domiciliul stabil în București, str. Secerișului nr.8, raionul Nicolae Bălcescu și flotant la Moldova Nouă.

Din verificările efectuate asupra susnumitului a rezultat următoarele:

Din cercetările efectuate de organele de poliție în anul 1946, în cazul unui grup de membrii ai P.N.T. Maniu, care la 10 mai 1946 au organizat o demonstrație sub lozincile "Sus Maniu", "Studentimea regelui", "Jos comuniștii", a rezultat că printre elementele conducătoare ale acestei demonstrații a fost și numitul IONITCIU CIGERCNE, care nu a putut fi arestat deoarece dispăruse de la domiciliu.

Ca urmare fiind judecat în lipsă de Curtea Marțială a corpului II armată, prin sentința nr. 524/19.IV.1946 a fost condamnat la 2 ani închisoare corecțională și un an interdicție corecțională.

La 27 aprilie 1947 a fost arestat de organele de poliție pentru activitate contrarevoluționară.

Cu ocazia cercetărilor a rezultat că în toamna anului 1944 s-a înscris în P.N.T. Maniu, activând ca simplu membru pînă în anul 1946, cînd a fost ales președinte al organizației P.N.T. Maniu, de la Facultatea de Litere și membru în Comitetul Central P.N.T. Maniu - Tineret.

După 1946 și-a continuat activitatea evînd legături strînse cu elemente din conducerea organizației de tineret P.N.T. Maniu. Această activitate s-a concretizat în participarea sa la

7
8
Vetelauu

ședințe din 7 mai 1947 ținută de inginer [redacted] și alte elemente ale Comitetului Central al Tineretului Universitar Tărănesc, la care s-a hotărât continuarea activității în direcția "îndreptării opiniei publice contra guvernului, urmărind prin aceasta, creerea unui climat favorabil, față de P.N.T."

Din materialele de arhivă de la dosar anchetă mai rezultă faptul că după această ședință el a multiplicat în circa 7.200 de exemplare manifestele intitulate "Români și tineret român", prin care făcea propagandă în favoarea P.N.T. Meniu. Aceste manifeste au fost difuzate în capitală, acțiune la care a participat și el.

Pentru această infracțiune Tribunalul Militar București prin sentința nr. 412/ 22.III.1948 l-a condamnat la un an și 6 luni închisoare corecțională, computându-i-se detenția de la data arestării.

Sentința a rămas definitivă prin decizia nr. 822/14.03.1950. După condamnare a făcut contestație contra sentinței nr. 524, motivînd că n-a avut cunoștință de această condamnare. Luîndu-i-se cerere în conșiderație Tribunalul Militar București a anulat sentința 524 și prin sentința 99/ 25.I.1949, l-a condamnat la 3 luni închisoare corecțională, computându-i detenția de la 16.III.1948.

La 8 mai 1948 a fost pus în libertate, iar la 15.08.1949 a fost din nou arestat de organele M.A.I. pentru uneltire contra ordinii sociale.

Din cercetări a rezultat că în luna octombrie 1948 a luat legătura cu ^{Bărbu} [redacted] care i-a vorbit de activitatea dusă de el pentru reorganizarea T.U.N.T. și a cerut un statut al P.N.T.-ului pe care i l-a dat ulterior.

În luna februarie 1949 a predat lui ^{Bărbu} [redacted] suma de 2.000 lei pentru a folosi în activitatea subversivă, ulterior s-a întîlnit cu numiții ^{CORNTS} [redacted] și ^{LAZĂRESCU} [redacted] cărora le-a spus că vrea să fugă din țară.

Tribunalul Militar București de care a fost judecat prin sentința nr. 979/19.X.1950 l-a condamnat la 5 ani temniță grea și 5 ani degradare civică și eliberat la 13 oct.1954.

La 8 mai 1961 a fost din nou arestat pentru uneltire contra ordinii sociale, iar prin sentința nr. 29/11.II.1963 a fost condamnat la 6 ani închisoare corecțională, 3 ani interdicție corecțională și confiscarea averii personale.

La 28 iulie 1964 a fost eliberat fiind grațiat de restul pedapsii prin Decretul Consiliului de Stat nr.411 din 24 iulie 1964.

Din verificările efectuate asupra acestui element, după ce a fost grațiat de restul pedapsii și pînă în prezent a rezultat că acesta are o poziție loială față de regimul din R.S.România, apreciind faptul că a fost reprimat în scelași post pe care l-a avut înainte de arestare și retribuit cu un salariu convenabil întreținerii sale și a familiei, care se află cu domiciliul în București.

De asemenea din discuțiile ocazionale purtate cu acesta cu ocazia deplasării în cadrul Șantierului I.G.E.K. a rezultat că este un om bine pregătit din punct de vedere profesional și cultural, cunoaște bine problemele de șantier, lucru ce l-am constatat cu ocazia discuțiilor avute pe această temă, ocazie cu care ne-a arătat și o serie de deficiențe și nereguli, aspecte care sau verificat constatîndu-se în acest sens că este sincer.

De asemenea acesta mereu se află pe șantier atît în sectorul sondeze și minerit unde vine în contact cu diferite elemente și astfel vom putea cunoaște și identifica noi elemente ce interesează organele noastre.

Avînd în vedere cele de mai sus, consider necesar a fi contactat în continuare în vederea atragerii sale la colaborare cu organele noastre.

Pentru a conspira legăturile cu el înțîlnirile le vom face la Moldova Veche unde candidatul vine uneori cu ocazia serviciului (avînd de amplasat depozitul de carburanți în portul Moldova Veche).

Aici se va relua cu el discuțiile pe marginea deficiențelor de pe șantier căutînd să apropiem mai mult de noi, unde i se va explica necesitatea informării organelor noastre, din timp cu aspecte ce interesează și pe care să le lege de factorii care le produc și în acest sens conspirativitatea de care să dea dovadă, aceasta în folosul dînsului pentru ca altfel își va creșea greutatea.

La contactarea candidatului avînd în vedere situația acestuia va participa și șeful raionului Opt. Muisa Titu.

PROPUN :

A se aproba contactarea nunitului IONITIU CICEACNE în vederea atragerii sale treptate la colaborare cu organele noastre.-

La încheierea lunii Martie având lucrări mai multe de normat echipei de turlisti condusă de seful de echipă Chiriac A., com-pușă din 5 persoane, a fost trimis un normator de la Centrală.

Pe 1 Aprilie mi s'a prezentat statul în care lucrările execu-tutate erau trecute ca efectuate în 744 ore, adică zi de zi câte 24 ore, timp de o lună.

Mai mult aceste lucrări erau executate pe 3 șantiere, distanța între ele fiind de circa 40 km.

Am refuzat să semnez cerând modificarea statului și încadrarea lucrărilor în 10 ore. Eventual să se ceară aprobarea pentru 12 ore la zi, din partea Serviciului Construcții.

Mentionez că erau corecte cantitățile, nu era nimic în plus.

A fost scandal mare. A intervenit șef de complex ing. Bădicu care a insistat să le semnez statul pentru că altfel îi pierdem pe tur-listii care nu vor mai veni să lucreze.

I-am spus să semneze el, că este beneficiarul lucrărilor. A răs-puns că fără viza lucrărilor de suprafață nu o poate face.

Atunci cum pot eu să justific că oamenii acestia au lucrat zi și noapte fără întrerupere, nici la mâncare și nici pentru somn.

A intervenit și contabilul șef, Tudor spunând că se încadrează în deviz și nu se depășeste valoarea.

I-am invitat să vorbim cu Bucureștiu și în fața lor am discutaț cu ing. Ion Dârlău responsabil cu planul financiar al Serviciului Construcții pe țară. După ce i-am explicat situația a spus să nu fac prostia să semnez. Nici 12 ore pe zi nu poate până nu cere apro-barea Comitetului Geologic.

Normatorul n-a vrut să vorbească la telefon spunându-mi că da-că încadrează cantitățile la 10 sau 12 ore, înseamnă că normele n-au fost bune și trebuie să recalculat și pe viitor vor aduce mari prejudicii celor ce vor monta.

Le-am spus că această problemă, din acel moment, s-o rezolve nu-mai cu Bucureștiu și am plecat spre magazie să rezolv problema unor materiale la sfârșit de lună.

Echipa de turlisti a plecat după mine strigând: banditul ne furi munca... hoțul nu vrei să ne plătești... puscăriașule înapoi la închisoare pentru că furi munca noastră...

Acest spectacol a durat cam 500 m. până am trecut de Comitetul orașenesc de partid, când am auzit venind repede cineva și mi-a zis:

Tovarășu, vă roagă tov. căpitan să mergeti până la dânsul.

M-am conformat și am intrat în clădirea aspectoasă, fără să fi știut că acolo este și sediu raional al securității.

S'a recomandat căp. Muia șeful raional și m-a întrebat ce se în-tâmplă cu urletele pe stradă după mine.

Trimiteti și chemații să spună ce vor, i-am răspuns.

Nu, nu, noi vrem să aflăm de la dumneta tov. Ionitoiu. Am rămas sur-prins că mă cunoaște, și i-am răspuns printr-o întrebare:

Dumneavoastră care cunoașteți legile țării spuneti-mi și mie câ-te ore are voie să lucreze cineva după codul muncii?

Opt ore mi-a răspuns și eu am adăugat că pot și Zece ore în a-cord sau 12 ore cu aprobarea forurilor tutelare ale șantierului.

Am continuat să-i relatez că au venit să le semnez un stat că au lucrat 744 ore în luna care s'a încheiat, adică 24 ore la zi, o lună de zile, fără să mănânce sau să doarmă și în același timp pe 3 șantiere la distanțe de 40 km. între ele. Și am refuzat semnarea.

Cum se poate așa ceva?

Aceasta a fost realitatea fiindcă nu doresc să fiu arestat pentru probleme economice de drept comun.

Lasă asta ,nu-ți face probleme fiindcă eu sunt convins de cinestea dumitale din 1949 când făceam Școala de ofițeri de securitate la București și ni se da exemplu că dumneata făceai ancheta cu anchetatorii,nu eți cu dumneata.(Mi-am dat seama că e o măgulire ca să încălzească atmosfera).

Dar cum te împaci cu santierul?,cu oamenii?,cu depărtarea de familie,de prieteni?

Foarte bine,după cum vedeti,nemulțumesc pe cei care încearcă să mă facă să deviez de la convituirea cinstită cu legalitatea și mulțumesc pe cei care muncesc cinstit la locul de muncă și,probabil d-voastră ,sunt convins că știți mai bine ca mine ce fac?

Desigur n-am avut probleme până astăzi și nici astăzi nu avem,cunoaștem astfel de oameni care încearcă să încalce limitele legalității și umblă pe santiere năuci de băutură.

Pe mine mă interesează să fie trezi pe santier,să nu încalce normele de protecția muncii și să execute corect lucrările.

De asta nu ne îndoim. Mai este la Moldova Nouă unul pe care-l cunoști și dumneata care a făcut Canalul și acum muncește cinstit la întreprinderea de extractie de aici și suntem prieteni,este vorba de Meteșan? Il cunoști,e inginer minier la Moldova Nouă?

Nu-l cunosc,dar câți au trecut,cu zecile de mii pe la Canal,ar trebui să ai capul cât o banită și știți că la iesire trebuia să dai devarlatie că n-ai să spui la nimeni pe unde ai fost și ce ai văzut?!(Dar gândul mi-a fugit imediat la Meteșan Florin?- trecut prin reeducarea lui Turcanu și ajuns la Peninsula ca om al ofiterului politic a fost numit brigadier la preoți,pe care i-a schingiuit ca în iad...). Și mai mult la eliberare un domn colonel mi-a spus că s-a pus lacăt!

Desigur nimeni nu vă mai reproșează nimic,dar prietenii rămân tot prietenii și sângele apă nu se face.Parcă dumneata ai fost cu Bărbus în lot? Am fost dar din 1949 de când ne-a judecat el a luat-o pe un drum,eu pe altul și sunt aproape două decenii de când nu mai stim unul de altul.

Dar el este tot în București? ,ce mai face?

V-am spus că ne despart două decenii,și el o lucra pe undeva!

Desigur lucrează și e însurat cu o vară a lui Coconeti care e la aceiasi întreprindere cu dumneata,și pe acesta îl vezi la București când mergi.Nu ti-a spus despre el dacă-i sănătos,cu ce se mai ocupă,ce gânduri mai are?

Văd că d-voastră,probabil știți mai multe prin natura serviciu lui,vă îngrijiti de soarta noastră,iar cu Coconeti când mă văd în birou la București discut despre ce am nevoie să-mi trimită pe santier ,materiale și oameni,și la ce date?!

Am plecat pus pe gânduri.Mi se confirmau unele presupuneri că suntem din nou luați sub observații cu toate că Drăghici fusese înlăturat din fruntea sistemului diabolic. Gândul mi-a fugit la situația internațională prin încordarea din Orientul mijlociu.

Când am ajuns la București l-am prevenit pe Coconeti că se interesează de el și să-i spună să se lerească de Comănescu care-i dă târcoale.La rândul lui mi-a spus că și el a fost întrebat despre mine.

Am ajuns la concluzia că este cineva în jurul nostru care-i mai interesat decât securitate despre noi,dar n'am bănuț de răsturnarea amicției lui Nicolae Martin și Puiu Heul.

M'am întors de la Bucuresti îngândurat, mai ales că-mi depusesem bani pentru cumpărarea în rate a unui apartament.

Mi-au trecut prin minte o serie de perspective dureroase din ultimele două decenii începând cu 1945 când am ieșit jucat în picioare de la N.K.V.D. de căp. Vasilev Petrov și în drum spre casa mi-am jurat că toată viața voi lupta contra barbariei comuniste.

Mi-a venit în minte tot jucarea în picioare de către Teodor Sepeanu, Carol Deleanu și Nicolae Bogdan, pentru că am refuzat să fiu martor al acușării în procesul lui Iuliu Maniu (în Sept. 1947).

Nu puteam uita nici jucatul, tot în picioare, al sublocotenentului Mitrea Nicolae-Done din Septembrie 1949 fiindcă nu dădeam nici o declarație prin care să mă poată înculpa (scena a avut loc în fața lui Mailat Eugen și Heul Ermanoș care erau în trecere spre anchetă, la securitatea Capitalei din Calea Rahovei).

Dar cum aș fi putut uita ancheta dură din Octombrie 1956 când în joc era libertatea lui Radina și "lovit de o stranie amnezie" mi-am adus aminte din timpul închisorilor de 9-10 informatori, pentru a se convunge grafologic, că scrisul meu nu seamănă cu al lui Radina, lipit pe ușa Facultății de Litere în timpul revoluției din Ungaria, autorul nefiind aflat decât prin declarațiile noastre după 1980 când am ajuns în lumea liberă.

Nici torturile din partea căpitanilor de "irozi" Sporea Ion și Purcaru Constantin din 1961-1962 nu-mi dispăruseră din memorie și mai ales amenințarea cu arderea la crematoriu din 28. februarie 1964 de la Jilava...

Deci toate rememorate, adunate la un loc îmi întreau hotărârea de a-mi respecta jurământul și de a continua lupta.

Înainte de întoarcerea la Moldova Nouă, am discutat cu inginerul Ion Dârlău și i-am spus că m-am săturat de Moldova Nouă unde lucrările de prospecțiune la sondeze sunt pe terminate și dacă se ivește un nou santier de amploare să mă aibe în vedere.

Prin luna Mai întâlnindu-mă cu căp. Muia m-a invitat să stăm puțin de vorbă. Începând cu banalul cum vă simțiți, ce mai e pe la București și răspunsurile de complezență la astfel de întrebări, a alunecat, la ce face Bărbus, dar ceilalți prieni?

Despre prieteni nu se mai pune problema că astăzi când te temi și de umbra ta...

Dar ati trecut prin atâtea puscării și nu vă mai amintiți de nișmenii? Nu este vorba de a vorbi de rău pe cineva dar ne-ar interesa anturajul ce l-ati avut, fiindcă aici vă vorbește toată lumea numai de bine și să vedem și din trecut părerile prietenilor fiindcă cu adevărat s-au făcut unele greșeli și e bine să fie șterse, să nu mai fie nici o suspiciune,

Trece numai pe cine îți mai aduci aminte din trecut. Și deodată mi-au apărut în memorie o parte din turnători pe care i-am înșirat în dezordine alfabetică: Drăgulăneșcu Alexandru, Mihail Vladimир, Ludoseanu Aurel, Mitrea Dumitru, Lăzărescu Paul, Balăceanu Constantin, Radu Ștefan, Mironescu Paul, Șfetescu, Ionescu Vasile, Popescu Valeriu, Păunescu Nana... Cam atât. Dar din Moldova Nouă nu cunoști pe nimeni? Pe nici unul. De ce trăiești așa retras? Ca să nu mă mai întrebati d-voastră, să-i întrebați pe ceilalți despre mine.

Te-aș ruga pentru că la anul e Anul international al turismului, dacă cineva din străinătate vine și te contactează, să ne spui și nouă. Nu am prieteni, năre cine. Nu se știe, mi-a răspuns.